

DIRECCION - Y - REDACCION Conde de Cárdenas, 18

DIARIO DE CORDOBA

ADMINISTRACION - E - IMPRENTA Garcia Llovera, núm. 20

APARTADO NUM. 80

PERIODICO DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

TELEFONO NUM. 1245

SUSCRIPCION (PAGO ADELANTADO): EN ANDALUCIA, 750 PESETAS TRIMESTRE, RESTO DE ESPAÑA, 750, EXTRANJERO, 15, UMBRO QUINCE CENTIMOS

Dirección telegráfica: DIARIO

DIARIO DE LA MAÑANA, ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO CONCERTADO

Nuestras tropas continúan progresando en el frente de Teruel y en el sector de Corbalán

PARTE OFICIAL DE GUERRA

Parte oficial de guerra del Cuartel General del Generalísimo con noticias recibidas hasta las veinte horas del día de hoy:

En el frente de Teruel, sector de la Mosqueruela, el enemigo contraatacó nuestras posiciones, siendo rechazado brillantemente y sufriendo durísimo castigo, principalmente en la del Milano segundo. A pesar de ello y del gran temporal reinante, continuó nuestro avance, ocupándose y rebasándose la ermita de San Antonio, el pueblo de Mosqueruela y posiciones de la Orca, Pouza y otras. Los rojos dejaron en nuestro poder más de 300 muertos, de ellos varios oficiales y un comisario político, 214 prisioneros, entre los que se cuentan también varios oficiales, y gran cantidad de armamento aún no clasificado. En el sector de Corbalán se ha rebasado el collado del Aire y las alturas de Cubizgordo, el Sebo y el Chaparral, siendo contraatacadas en las últimas horas de la tarde las posiciones recientemente conquistadas. Todos estos contraataques han sido rechazados briosamente por nuestras tropas, causando al enemigo gran número de muertos que ha dejado abandonados en el campo.

Salamanca 17 de Mayo de 1938. — Segundo Año Triunfal. — De orden de S. E.—El general jefe de E. M., FRANCISCO MARTIN MORENO.

LA VIDA EN EL PARAISO SOVIETICO DE BARCELONA

Un cronista francés dice que cada día se hace más inminente y deseada la victoria de Franco

París.—«Le Journal» del día 10 del actual publica una crónica de su corresponsal particular en España roja, llena de interés.

Habla del falso optimismo oficial, que se trata de imponer por el terror y comenta: «Este optimismo oficial no ha engañado a nadie, pues todo marcha tan bien en la España roja, que la victoria... de Franco... se hace cada día más inminente y deseada».

Describe lo que son los transportes públicos: «La falta de corriente eléctrica ha fatigado a la población. Mal alimentados, desfallecidos los habitantes de Barcelona están obligados a cubrir muchos kilómetros a pie, por falta de medios de transporte. Es imposible tomar uno de los raros tranvías que aún circulan y no hay manera de utilizar el metro cuyo servicio se ha reducido en cada dirección. Y para encaramarse a un autobús, hay que resignarse a hacer cola, una o dos horas en las paradas terminales».

Traza después una descripción de lo que titula «régimen de hambre». Es cierto que los habitantes de Barcelona están ya habituados a hacer colas. Los hay que se levantan a las cuatro de la mañana para recibir allí a las diez o las once una tableta de doscientos gramos de mal chocolate que se vende todos los meses—salvo imprevistos—a cada familia. Del mismo modo se consigue, igualmente cada mes, un poco de arroz. En el mes de Abril se han distribuido cincuenta gramos por persona inscrita en la carta familiar de racionamiento.

«No es necesario añadir que no hay manera de alimentarse un solo día con lo que el aprovisionamiento oficial distribuye. No queda más remedio que recurrir a los vendedores clandestinos de artículos alimenticios, que se aprovisionan generalmente en Francia o en los pueblos lejanos y que hacen pagar a su clientela precios astronómicos. Pero desde que el Gobierno persigue a estos bienhechores anónimos de la humanidad, el problema ha alcanzado proporciones angustiosas y los precios de los diversos artículos ha aumentado. En estas condiciones, los que no disfrutan de emolumentos principescos sufren hambre. Los obreros gastan en un solo día el salario de una semana. Los empleados modestos, el salario de un mes en cinco o seis días...»

Cita los precios de algunos artículos: dos pesetas una alcañofa, una peseta cincuenta céntimos una lechuga... Da cuenta del fusilamiento del súbido francés René Pierre Maurice, ejecutado hace unos días en Montjuich y de la muerte en la cárcel de Barcelona de Francois Charles Balar también súbido francés, a consecuencia de los malos tratos de los chekistas. En la cárcel de Barcelona—dice—se hallan presos setenta y cinco súbidos franceses más. Y mientras todo ello ocurre—añade—el «Gobierno» trata desesperadamente de organizar a toda costa, una ofensiva coincidente con las últimas apelaciones internacionales. Se han efectuado concentraciones en Vich y en Salou y se señalan como objetivos Lérida y la zona interior recién conquistada por los nacionales.

Y la gente se pregunta con agustia—dice el cronista: «¿Qué nuevos sacrificios inútiles se impondrán aún una vez más

—que ojalá sea la última— a este desgraciado pueblo que no quiere batirse, que no cree en sus dirigentes, que desea la paz y al que se lleva a rastras al matadero?»

El rancho único

París.—«Las Noticias» del 7 publica unas declaraciones de Agustín Coma, presidente de la Comisión Interventora de la Industria Gastronómica de Barcelona. Copiamos: «¿Qué solución le parecería mejor—hemos preguntado directamente a Coma—para facilitar el abastecimiento en general de la población civil? —Es, desde luego, un problema—nos ha dicho—que ya el Gobierno atiende; hay que tener en cuenta—añade—que la población civil de Barcelona sobrepasa en estos momentos el millón y medio de personas; pero yo creo que una buena medida por muchos conceptos sería la instalación de grandes cocinas colectivas en las que se facilitaría comida, en caliente, ya preparada, con lo que se tendría también un ahorro de combustible, y se acabaría con diferencias de toda clase en los suministros, pero habría que ir a este sistema de aprovisionamiento con el establecimiento de una cartilla unipersonal, que serviría de firma tajante y clara para la distribución de raciones, sin englobamientos dudosos.

«El rancho único! Lo importante es destruir la vida familiar, el hogar. Cada ciudadano, un número... El paraíso marxista.

Rosario de la Aurora

Adelante, católicos que habitáis en la ciudad de Córdoba, adelante con vuestra devoción del Santo Rosario, la reina entre todas las consagradas a honrar a María.

El sábado anterior se aumentó considerablemente el número de los asistentes a él, pero aún no es ni con mucho lo que debe ser, si se tiene en cuenta las circunstancias que nos rodean, la cifra de los católicos existentes en la ciudad y, sobre todo, el gran amor que debemos a la Virgen Santísima, de la que a manos llenas estamos recibiendo tantos y tantos favores.

Convertiríamos todos en propagadores del Rosario; hagamos meditar un poco a esas conciencias dormidas que aún no se han dado cuenta de que es preciso sacrificarse. Los que nos definen siguen firmes en el cumplimiento del deber hasta el heroísmo; ¿Qué debemos hacer nosotros? Católicos, españoles; unos momentos de examen.

El demonio a la oreja te está diciendo: no vayas al Rosario sigue durmiendo.

Una vez terminado el Rosario se celebrará la santa misa y se dará la sagra da comunión en la Parroquia de San Lorenzo, iglesias de María Auxiliadora, San Rafael y Santa María de Gracia.

Para el mayor orden, cada una debe ir en el grupo de su Parroquia, los caballeros a continuación de las señoras. FRANCO, SALVADOR DE ESPAÑA ¡VIVA EL CAUDILLO!

Declaraciones del Caudillo

La guerra no terminará hasta nuestra victoria total

Turín.—La «Stampa» publica unas declaraciones que el Generalísimo Franco hizo a un enviado especial en la que, refiriéndose a los rumores de un armisticio, le dijo el Caudillo: «El proyecto de transacción ventilado por Negrín no es sino una nueva maniobra de la masonería internacional destinada a detener momentáneamente nuestra marcha por el camino de la victoria total. Son esfuerzos vanos como ya he dicho en circunstancias análogas, la guerra no terminará hasta nuestra victoria total».

Refiriéndose a la ayuda prestada a los rojos para mantener la resistencia, dijo:

«No importa. Quien trata de debilitar a España, obligándola a gastar sus fuerzas en la guerra civil, con la esperanza de encontrarla mañana más dócil a sus fines, se equivoca en sus cálculos, ya que nuestra causa triunfará de todos modos porque es la causa de un gran pueblo».

Los alumnos de la Escuela Superior de Guerra de Portugal llegarán hoy a Córdoba

Para hoy tienen anunciada la llegada a nuestra ciudad los alumnos de la Escuela Superior de Guerra de Portugal que, acompañados del director de ésta, coronel Paz-s, han venido a la España nacional para visitar los frentes de Andalucía.

Los excursionistas visitarán nuestros principales monumentos, Museos y lugares típicos.

«Esperamos que Córdoba extreme sus atenciones con los viajeros, para que éstos, al regresar a su país, sean portadores del cariño que profesamos a la noble nación portuguesa identificada con la España nacional, por ideología política y por sentimientos.

Deseamos una grata estancia en nuestra ciudad a los alumnos de la Escuela Superior de Guerra de Portugal que hoy han de ser nuestros huéspedes de honor.

El Gobierno nacional muestra especial preferencia por las clases populares. La orden del ministro del Interior para evitar el aumento de precios es una prueba evidente de ello.

El Gobierno nacional ha acordado abonar los intereses de la Deuda del Estado

Telegramas de Oliviera Salazar y del cardenal Pacelli al conde de Jordana

Burgos 17.—El Excmo. señor conde de Jordana, ministro de Asuntos Exteriores, ha recibido un telegrama del jefe del Gobierno portugués señor Oliveira Salazar, contestado al que le dirigiera con motivo del reconocimiento de la España nacional.

El despacho del señor Oliveira está redactado en término de gran cordialidad y de amor a España.

También ha recibido el conde de Jordana un telegrama del cardenal Pacelli, expresando la gratitud del Santo Padre por el telegrama de felicitación que le envió el Gobierno nacional con motivo de su fiesta onomástica.

El pago de los intereses de la Deuda

Burgos 17.—El «Boletín Oficial del Estado» publica una disposición importante del ministro de Hacienda. Se refiere al pago de los intereses de la Deuda, tanto de la del Estado como de la del Tesoro y Deudas especiales.

El pago se comenzará a efectuar a partir del primero de Julio próximo, si bien el Estado reconoce los intereses vencidos hasta la fecha.

Para obtener el pago de los intereses correspondientes, los interesados habrán de acreditar la propiedad o al menos la posesión pacífica de los títulos, presentando para «hacerlo constar» las oportunas declaraciones juradas.

Esta propiedad o posesión habrá de acreditarse por uno de los siguientes medios: póliza de adquisición, certificación expedida con vistas al libro registro correspondiente de las transacciones efectuadas por agentes comerciales de Cambio y Bolsa, escritura pública de adquisición o adjudicación, fallo del tribunal competente y certificaciones expedidas por oficinas públicas o establecimientos bancarios acreditativas de la propiedad o posesión de los títulos con anterioridad al 18 de Julio de 1936 ó bien los cupones correspondientes a cobros de intereses.

La falsedad en las declaraciones juradas será castigada con multa del duplo al quintuplo del importe de los títulos.

El director y catorce alumnos de la Escuela Superior de Guerra de Portugal vienen a visitar nuestro frente

Sevilla 17.—Ayer llegaron a esta ciudad catorce oficiales alumnos de la Escuela Superior de Guerra de Lisboa, acompañados de tres profesores y del director, coronel Pazos.

Antes de llegar hicieron escala en Aracena, donde estuvieron visitando la gruta de las Maravillas. Vienen estos distinguidos oficiales a visitar todos los frentes del Sur de España.

Fueron recibidos por el general Queipo de Llano y el jefe de su Estado Mayor coronel Cuesta, los cuales cambiaron frases de saludo y afecto con el coronel Pazos y hicieron votos por el triunfo definitivo de la Cruzada nacional contra los enemigos seculares de la Patria.

Los ilustres visitantes salieron altamente complacidos de la acogida cariñosa que les dispuso el general Queipo de Llano y su Estado Mayor.

Anoche asistieron a la función teatral de F. E. T. en el Coliseo España, ocupando varios palcos, y el público les hizo objeto de una cariñosa demostración de simpatía.

El restablecimiento de la Compañía de Jesús en Córdoba

ASOCIACION DE ANTIGUOS ALUMNOS

Además de los actos religiosos organizados como acción de gracias por tan señalado beneficio, el domingo 22 del corriente, la Asociación celebrará un almuerzo íntimo a las dos de la tarde en los Claustros de San Hipólito, cariñosamente cedidos por nuestros queridos maestros.

Los asociados que quieran participar en esta reunión fraternal, deben comunicarnos su adhesión por el teléfono 1729, antes de las doce de la mañana del próximo sábado 21. El precio del cubierto es de 25 pesetas.

Hoy visitarán Sevilla y los establecimientos militares e irán después a los frentes del Sur, en compañía del general.

Donativos para la suscripción nacional

Bilbao 17.—Para la suscripción nacional se recibieron ayer en esta ciudad los siguientes donativos:

50.000 pesetas de la Sociedad Castanys y Compañía, y 5.499'45 pesetas por un día de haber y horas extraordinarias del personal de la Compañía de tranvías.

El Nuncio apostólico cerca del Gobierno nacional

Burgos 17. Su Santidad el Papa Pío XI ha designado como Nuncio apostólico cerca del Gobierno nacional a Monseñor Gaetano Cicognani, Arzobispo titular de Aneyra, personalidad que ha tenido siempre y tiene grandes simpatías por España. Habla perfectamente nuestro idioma, pues estuvo bastante tiempo como auditor de la Nunciatura de Madrid hace más de veinte años y posteriormente ha desempeñado importantes cargos diplomáticos, entre otros la Nunciatura en el Perú y en Viena, donde estaba últimamente.

La adhesión de Grecia a la España Nacional

Burgos 17.—El general Jordana, ministro de Asuntos Exteriores, recibió anoche la visita del representante diplomático de Grecia, que le fue presentado por el jefe del Gabinete diplomático don Federico Oliván.

La entrevista fué muy cordial y afectuosa, exteriorizando el representante griego el gran cariño que en su país se siente por la Causa Nacional y la profunda y sincera adhesión del Gobierno del general Metaxas al del Generalísimo Franco.

El general Jordana contestó con frases de gran afecto y consideración.

El ministro de Asuntos Exteriores conferenció también con el señor Yanguas Messia, nuevo representante en el Vaticano, que al ser felicitado por los periodistas, anunció en breve marcharía a Roma.

Las bodas de plata del párroco de Santiago

Ayer y con motivo de cumplirse el 25 aniversario de haber celebrado su primera misa el rector de la parroquia de Santiago don José María Molina Moreno, se dijo en dicho templo una misa solemne, a la que asistieron numerosos feligreses que quisieron testimoniar así su afecto al virtuoso sacerdote.

El canónigo don Félix Romero Menjíbar, pronunció una elocuente plática acerca de la misión encomendada a los párrocos.

A las muchas felicitaciones que recibió el señor Molina Moreno, unimos la nuestra que le transmitimos con el mayor afecto.

Comisión Provincial de Requisa de Chatarra

El 20 «Día de la Chatarra»

El día 20 de cada mes, es el día designado para recoger la Chatarra que se deposita en los lugares públicos en Córdoba y todos los pueblos de su provincia.

En la capital, dichos depósitos pueden tener lugar en todos los locales de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, conventos, escuelas y centros docentes y hasta las cuatro de la tarde en los sitios siguientes:

Plaza de Santa Marina, plaza de San Lorenzo, plaza de Aguay-s, plaza de Abades, plaza de Pineda, plaza del Socorro, plaza de la Magdalena, Campo Santo de los Mártires, calle Málaga, entrada a la Diputación provincial, frente al Ayuntamiento.

Como diste tus hijos y tu oro, da ahora el metal viejo. Lo pide Franco y es para España.

La Chatarra es de España. Quien la esconde, la usurpa; quien no la entrega delinque.

MILITARES

DESTINO Ha sido destinado a disposición del coronel inspector de los campos de concentración, el capitán de caballería retirado don Francisco Alcaraz Polo.

La Comunión Pascual en el Hospital de la Cruz Roja

Ayer, festividad de San Pascual Bailón, patrón de las Asociaciones Eucarísticas, se celebró en el Hospital de la Cruz Roja de esta capital, el solemne acto de administrar la sagrada comunión a los heridos allí hospitalizados.

Todas las dependencias del establecimiento hallábanse adornadas con banderas nacionales, de Falange, Tradicionalistas y de los países amigos de España.

En la galería del piso bajo habíase levantado un artístico altar, en el que se destacaba una imagen del Sagrado Corazón de Jesús, entre profusión de luces, flores y banderas.

Momentos antes de las ocho y media llegó al Hospital el Prelado de la Diócesis doctor don Adolfo Pérez Muñoz, acompañado de su familiar don José Padilla.

Recibióle la presidenta de honor de la Cruz Roja doña Angela Conde de Cruz Conde, la delegada de Asistencia a Frentes y Hospitales señora viuda de Mercé, el director del establecimiento don Julián Ruiz Martín acompañado de los médicos señores Sánchez y Sánchez, Pérez Jiménez, Córdoba Román, Pesquero Muñoz, Barrios Guzmán y Pastor, los miembros de la Asamblea provincial de la Cruz Roja señores Baena, Castro y Colina, el agente consular de Alemania don Rafael G. Ruiz Ripoll y las enfermeras, damas visitadoras y religiosas del Hospital, como así mismo otras muchas personas que habían sido invitadas al acto.

El Prelado estuvo orando ante la imagen del Sagrado Corazón.

Ofició el santo sacrificio de la misa el capellán del Hospital de la Cruz Roja, perteneciente al Ejército, R. P. José Blanco Osorio, trinitario, quien momentos antes había distribuido el Pan de los Angeles entre los heridos, que a causa de su estado, no podían abandonar el lecho.

En el momento de alzar, la banda municipal de música interpretó el Himno Nacional.

Inmediatamente el señor Obispo colocase la estola y procedió a administrar la sagrada comunión, haciéndolo en primer término el director y demás personal facultativo del establecimiento y a continuación a los hospitalizados y enfermeras y a otras muchas personas que acompañaron a aquéllos en tan grandioso acto.

Auxiliaron al Prelado durante la ceremonia su capellán señor Padilla y el R. P. Romero, S.J., que había tenido a su cargo la preparación espiritual de los heridos para recibir la comunión.

El número de comuniones distribuidas pasaron de doscientas.

Durante la misa y Comunión un coro de enfermeras, acompañadas al melodio por religiosas del establecimiento, interpretó diversos cánticos eucarísticos.

La Delegación de Asistencia a Frentes y Hospitales entregó a cada comulgante un precioso recordatorio del solemne acto.

El doctor Pérez Muñoz dirigió una elocuente y sentida plática a los comulgantes.

Hizo presente su satisfacción por el acto que acababa de realizarse y transmitió a los heridos el saludo de las autoridades militares y civiles, cuya representación ostentaba él.

Alojais—dijo—en vuestros pechos al Rey y Jefe supremo de los Ejércitos al que se debe rendirle no sólo las armas que sirven para combatir, sino también las del corazón en el que anidan los más puros sentimientos.

Elogió la labor que realiza el personal del Hospital de la Cruz Roja y refirió un pasaje bíblico para demostrar la grandeza de Jesús.

Con emocionantes palabras puso de relieve que la cruz es consustancial con nuestra bandera roja y gualda. Hizo luego historia de lo ocurrido con el brazo de la Cruz del Redentor, que se conserva en el pueblito llamado Santo Toribio de Liévana. La preciosa reliquia, que incluso desearía tenerla el Sumo Pontífice, porque no existe otra igual en el mundo, fué salvada de las hordas marxistas por el sacerdote que la tenía bajo su custodia, quien para evitar que la profanaran mandó hacer una reproducción de ella que colocó en su lugar, guardando en lugar reservado la auténtica. Merced a esto ese brazo de la Cruz en que fué martirizado Jesús ocupa de nuevo su primitivo lugar.

Exhortó a los heridos a que pidan a Dios por España y por el triunfo de las armas españolas y porque Dios conserve la vida al Caudillo.

Dedicó también unas palabras a las religiosas enfermeras llamándolas Marías al pie de la Cruz, pues ésta está representada por los soldados de España, a los que ellas cuidan como madres cariñosas.

Su Excelencia terminó dando su bendición a los concurrentes.

Después el señor Obispo recorrió los dormitorios y comedores del establecimiento, distribuyendo entre los hospitalizados cajetillas de cigarrillos y puros, obsequio de la Delegación para Asistencia a Frentes y Hospitales, ayudándole en esta tarea varias damas de dicha institución, damas asistentes y enfermeras de la Cruz Roja.

El doctor Pérez Muñoz conversó con los heridos y al salir de los dormitorios y comedores fué vitoreado y aclamado, a cuyos vitores correspondía el Prelado vitoreando a España, a Franco y al Ejército español.

Los hospitalizados y personas invitadas fueron obsequiados con un desayuno por las señoras enfermeras y la Banda municipal de música interpretó diversas composiciones en los jardines del Hospital.

El señor Obispo fué despedido a la puerta del Hospital por las mismas personas que lo habían recibido y que le expresaron su respeto y cariño.

EL CAMPO ES LA RESERVA NACIONAL DE PAN, MUSCULOS Y SANGRE. LA UNIDAD, NERVIIO Y CULTURA. LA UNION DE AMBAS, EL CUERPO Y EL ALMA DE LA NACION

España, fiel a sí misma

La comprensión del Movimiento Nacional en el extranjero ha sido tanto más profunda, cuanto más real y más documentado resultaba ser de antemano el conocimiento del alma española en los comentaristas. Por algo ha podido decir Maurice Legendre, en sus recientes declaraciones en «Occident», que la ultimación de su «Histoire d'Espagne», en pleno apogeo victorioso de la guerra liberadora, había obedecido a su convicción de que con su lectura, con el contacto fiel del pasado hispano, se harían prosléitos para este presente que es una lógica consecuencia de aquél y que están escribiendo los soldados y los mártires de España en inenarrable impulso de heroísmo.

Por eso mismo consideramos interesante recoger, cuando hay ocasión de ello, el testimonio de los auténticos hispanistas, formados en una sólida vocación de estudio y en una antigua amistad del alma española; es decir, de los que no pueden confundirse con aquellos otros diletantes improvisados al calor de la oleada revolucionaria y que además han encontrado a veces en ella un Mecenas interesado. El cuaderno inicial de 1938 de la «Revue des Jeunes», brinda abundante oportunidad de recoger algunos de estos testimonios. Y los compiladores de la publicación han tenido a mostrar, hábil y justamente, esa continuidad y fidelidad del alma española, que no sólo explica el Movimiento Nacional, sino que incluso en el orden de la historia pragmática, de la psicología colectiva, lo hacían indispensable.

Ya en Junio de 1936, en la propia «Revue des Jeunes» C. Mary dibujó con claridad de vidente, la realidad del mal que corría el armazón del Estado y la existencia de esos varones justos, imperturbables ante la inminencia de una catástrofe, que sabrían convertir luego en renacimiento, en recobramiento íntegro del país. «La situación es, realmente y en todas partes, revolucionaria». Pero «hay en España almas grandes que contemplan con calma agitar la criba de la persecución y aventar la paja que encierra el grano de harina blanca. La revolución que sube a la superficie no les ha sorprendido». Estaban preparados; ya esperaban, casi diríamos que la de-

seaban, «desde siglos», como exclamaba Berdard Fay en sus párrafos ardientes de elogio a Navarra. «Hemos oído a algunos que temen más una paz artificiosa y prematura que la terminación misma de la obra purificadora». Y termina: «hay una raza, una gran raza».

De ahí el carácter tan profundamente nacional de la Cruzada. Esta vez, como siempre, España, en una encrucijada decisiva de los caminos del mundo, en los derroteros del futuro, de los horizontes de la humanidad entera, ha estado a la altura de su destino. Ya en 1922 el escritor belga E. Joly, afirmaba que jamás las características nacionales se encarnaron más profundamente que en España, «símbolo del heroísmo, tanto en las ideas como en la acción, tanto en la belleza como en el deber. Por ello el mundo le debe tanto: desde el Occidente, dos veces (ahora el autor diría tres, y ciertamente esta tercera es la de la barbarie vencida para siempre), hasta las realizaciones del pensamiento y del arte, tan graves y tan fecundas como el brillo de la sangre más hermosa derramada por la más bella de las Causas; ese brillo que actualmente ilumina y asegura los límites de la España Nueva».

Chateaubriand, en el pasado siglo y precisamente en su obra magna, había profetizado que «cuando los pueblos europeos se hallaran gastados por la corrupción, consumidos por la descomposición interna, sólo España podrá reaparecer, deslumbradora, sobre la escena del mundo», salvando con la fuerza de su tradición, con las reservas intactas de su solidez moral; de su fecundidad creadora, la tremenda conmoción colectiva asediada contra ella y convirtiéndola en el crisol donde se habrá fundido de modo trascendental la transformación generosa y estable de la vida española.

A NUESTROS SUSCRIPTORES DE FUERA

La Administración de este periódico avisa a los suscriptores de fuera de la capital que han sido puestas en circulación las LETRAS DE CAMBIO A OCHO DIAS VISTA para el pago de sus respectivas suscripciones, con el aumento de las comisiones de cobro de los Bancos que hemos publicado oportunamente, advirtiéndoles que al pie de las mismas se designa el período a que corresponde dicho pago.

Se ruega a los suscriptores que no han enviado su importe a esta Administración se abstengan ya de hacerlo, abonando nuestro giro a su vencimiento PARA EVITAR LA DEVOLUCION QUE OCASIONA UN NUEVO GASTO CUYA CANTIDAD CARGAREMOS EN CUENTA, AL SUSCRIPUTOR QUE CORRESPONDA.

El Administrador,
ATANASIO CASTILLO

La Fiesta de los labradores

El pasado domingo se celebró en la iglesia del convento de San Agustín la fiesta que anualmente dedica la Hermandad de Labradores de Córdoba a su Patrón San Isidro.

El sermón estuvo a cargo del Reverendo Padre Mariano Herrero, superior de los dominicos de la residencia de esta ciudad.

Asistieron a la fiesta numerosos labradores, ocupando la presidencia el hermano mayor de la mencionada Hermandad don Manuel Guerrero Aguilar.

SE VENDEN dos lunas de escaparaté, un mostrador con la tapa y el frente de lunas, otro con tapa de mármol gruesa y un bufete Relojería y Óptica. E. Tienda, Alfonso XIII, núm. 47.

Sindicato Español Universitario

Hoy a las diez y media de la noche en el Gran Teatro, el Teatro Universitario de este Sindicato, pondrá en escena «El Alcalde Ronquillo» o «El Diablo en Valladolid», drama en tres actos de José Zorrilla.

Amenizará los entreactos el sexteto del S. E. U.

Reperto para la obra: don Rodrigo del Ronquillo, Manuel Guerra Martos; Uand-Derken, Miguel Salcedo Hierro; Mn espia de Felipe II, Manuel García Caballero; Roberto, Manuel Beltrán Puyana; El Dr. Robles, Pedro Aljama Gutiérrez; don Luis de Valdés y Hermano Juan, Antonio Hierro Bojollo; Gil, Manuel Torres Pérez; Embozado 1.º, Ricardo Carduchs Prats; Embozado 2.º, Francisco Pacios; Cabo de Ronda, Federico Tovar Delgado.

Soldados, músicos, ronda, eumascarados y alguaciles.

Director artístico: José Luis Trillo.

Precios: Plateas con cinco entradas, 35 pesetas; Palcos con 5 idem, 30; Butaca numerada, 5; Delantero Anfiteatro, 3; Delantero Paraiso, 1'50; Anfiteatro, 1'50; Paraiso, 0'60.

Dado el carácter benéfico de esta función, quedan anulados todos los pases de favor.

GRAN TEATRO

HOY MIERCOLES.—A las diez y media noche.—GRAN FESTIVAL TEATRAL a beneficio del SINDICATO ESPAÑOL UNIVERSITARIO DE CORDOBA.—Presentación del Teatro Universitario de este Sindicato, que representará el drama en cinco actos, de don José Zorrilla, titulado EL ALCALDE RONQUILLO O EL DIABLO EN VALLADOLID.—Amenizará los entreactos el sexteto del S. E. U.—Butaca numerada, 5'00 pesetas.—Anfiteatro, 1'50.—Paraiso, 0'60.—Dado el carácter benéfico de esta función, son nulos los pases de favor.

HOY MIERCOLES.—A las siete y media tarde.—Cinematógrafo.—Martha Eggerth en la ópera «Ufa» LA PRINCESA DE LA CZARDA.—Butaca, 1'25 pesetas. Anfiteatro, 0'60.—Paraiso, 0'30.—Viernes 20.—Compañía de Comedias TINA GASCO-FERNANDO DE GRANADA.—Debut con ORO Y MAFIL, de Quintero y Guillén.—Cuatro meses de actuación en Sevilla.—Importantes estrenos.

Teatro Duque de Rivas

HOY MIERCOLES.—A las siete y media tarde y once noche.—Grandioso programa «Warner Bros».—Único día de proyección de la espectacular película LA CALLE 42.—Un derroche de belleza y buen humor. ¡200 bellas girls en escena! ¡Risas y lágrimas! ¡Frustración y sentimiento! ¡Catorce primeras figuras de la pantalla toman parte en esta espectacular película.—Butaca, 1'25.—Grada, 0'30.—Mañana, la gran producción CENTRAL PARK.—Sábado, Paul Mum en su gran película hablada en español, titulada EL MUNDO CAMBIA.

Cine Alkazar

HOY MIERCOLES.—A las siete y media tarde y once noche.—Primero: La graciosa película en español, UNA DE MIEDO.—Segundo: La magnífica comedia dramática marca «Metro Goldwyn Mayer», SUSAN LENOX, interpretada por Greit Garbo y Clark Gable.—Butaca, 0'50.—Mañana, 29 ESCALONES.—Seguidamente, LA VIUDA ROMANTICA, por Catalina Bárcena, Luis Alonso y Mónica Maris.—Muy pronto, LUIS CANDELAS, en español.

CINE GONGORA

HOY MIERCOLES.—A las siete y media tarde y once noche.—Genevieve Tobin y Pat O'Brien en LA QUIMERA DE HOLLYWOOD.—Butaca de patio, 1'25.—Entresuelo, 0'60.—Mañana jueves, estreno en español, DURO Y LA CABEZA.

GRAN TEATRO

Compañía Gascó-Granada

El próximo viernes, según tenemos anunciado, se presentará al público cordobés en el escenario del Gran Teatro la Compañía de Comedias GASCO-GRANADA, que con el mayor éxito acaba de hacer una prolongada actuación en Sevilla.

Vienen en esta prestigiosa formación artistas ya conocidas de nuestro público; TINA GASCO ya actuó en este mismo local como primera actriz en una de las actuaciones de Casimiro Ortas; DOLORES CORTES, actriz de carácter también, formaba parte de la misma Compañía; ANSELMO FERNANDEZ y JUAN CALVO, preciosos actores cómicos, y en fin lo más notable de este género.

La presentación se efectuará con la comedia de gran éxito de ANTONIO QUINTERO, ORO Y MAFIL, en funciones que comenzarán a las siete de la tarde y diez y media de la noche. El primer estreno que darán a conocer será el de LOS CUATRO BOHEMIOS, de ADOLFO TORRADO el autor de La Pápirusa, que asistirá al mismo.

A juzgar por el tiempo que hace que no actúa en Córdoba un elenco de este prestigio, no dudamos en asegurar que la corta actuación en nuestra capital ha de ser de gran interés para los aficionados al teatro.

GOBIERNO CIVIL

Comité provincial Antituberculoso.—Para el Sanatorio-Enfermería

Suma anterior, 528.893'65 pesetas.

Don Francisco R. Nevado, 2.000; alcalde Pedáneo de Fuenabierta, 40; alcalde de Palenciana, 1.980; alcalde de Carcabuey 3.630; alcalde de Rute, 7.260; alcalde de Cabra, 8.000; alcalde de Baena, 295; alcalde de Priego, 8.000; alcalde de Lucena, 20.000; alcalde de Aguilar, 11.700; alcalde de Moriles, 1.980.

Suma hasta la fecha, 594.028'65 pesetas.

Córdoba 17 de Mayo de 1938.

GACETILLAS

NIÑO LESIONADO
Ha sido asistido en la clínica municipal de la calle Góngora el niño Antonio Prieto del Rosal, de contusión con hematoma en la mano izquierda, de pronóstico leve. Dicha lesión se le produjo casualmente en el colegio a que asiste.

CAIDO DE UNA CABALLERIA
En la carretera de Trassierra, el niño José Pérez Moreno fué arrojado de la caballería que montaba, causando, al caer, una contusión en la cadera derecha, de pronóstico reservado, de la que fué asistido en la Casa de Socorro.

DEFUNCION
Ha dejado de existir en esta capital el niño de 10 años José Ruiz Luque, hijo de don José Ruiz Caballero y doña Antonia Luque Gómez.

El funeral se celebrará hoy, a las cuatro y media de la tarde, en la capilla parroquial de la Santa Iglesia Catedral. Enviarnos nuestro sentido pésame a los desconsolados padres del fallecido.

UNA CAIDA
Ayer tarde en la cuesta de San Cayetano tuvo la desgracia de caer al suelo el niño Francisco Ortiz Aguayo, causando una herida contusa desgarrada en el pabellón de la oreja derecha y erosiones en el pómulo del mismo lado. Recibió asistencia en la Casa de Socorro.

CUMPLIMIENTO PASCUAL
El próximo domingo pasará de la iglesia parroquial de San Lorenzo Su Divina Majestad, para que cumplan con el precepto pascual los impedidos de la feligresía.

FALLECIMIENTO
Ha rendido la jornada de la vida en esta capital la señorita Pilar Jiménez Morales, maestra nacional.

Los funerales por su eterno descanso se celebrarán hoy, a las cuatro y media de la tarde, en la parroquia de San Juan y Todos los Santos (Trinidad). Reciba el testimonio de nuestra condolencia la familia de dicha señorita.

NIÑO LESIONADO
Ha sido asistido en la Casa de Socorro el niño de un año José Jiménez Quezada, de heridas incisivas en la mano izquierda, de pronóstico reservado, que se causó con un cuchillo.

HALLAZGO DE UN MACHETE
En la Comisaría de Vigilancia ha sido entregado por Antonio Fuentes Sánchez un machete encontrado en la Cuesta de la Pólvora.

SECCION RELIGIOSA

(Calendario cordobés)

Santo del día
HOY, DEDICACION DE LA SANTA IGLESIA CATEDRAL y San Venancio, mártir. Mañana: San Pedro Celestino, papa y confesor y Santa Prudenciana, virgen.

Jubileo circular
Hoy, en la parroquia de San Andrés, costeado por don Juan Díaz de Morales, y esposa, por sus padres. Mañana, en la misma parroquia, costeado por don Angel Hernández Bejarano y señora, por doña Carmen Bejarano Millán.

En la Catedral
Hoy, sermón a cargo del canónigo don Mariano Ruiz-Calero Alcántara.

Auxilio Social

Una nota de la Delegación Nacional

El Servicio Social ha sido creado con una finalidad bien definida: lograr una hermandad efectiva entre los españoles que sufren y entre los que le socorren en su dolor.

Respondemos de ello y tenemos que cumplir nuestra trascendental misión.—La Revolución Nacional-Sindicalista no será un hecho mientras la hermandad no sea una realidad.

Trabajamos con numerosas instituciones benéfico-sociales y de ayuda al combatiente remediando miserias y dolores. Pero esto no basta: Hay que avanzar con paso firme en el camino difícil, leno de incompreensiones, que lleva a la hermandad. Tenemos que hablar al pueblo, allí donde el pueblo nace y se forja: en el propio hogar.

Mientras el Estado logra para toda familia una vida decorosa, sin la inquietud terrible de un porvenir de angustia. Mientras el subsidio familiar iguale las condiciones de vida del que junta a su mesa muchos niños, con quien se cierra en un egoísmo antipatriótico y criminal. Mientras esto llega, y aún después, «Auxilio Social» a través del Servicio Social se compromete a ayudar en las faenas de la casa a toda madre que lo precise, con arreglo a las siguientes normas:

Primero: A los hogares que hayan de ser atendidos se destinarán dos cumplidores del Servicio las cuales trabajarán tres horas diarias, preferentemente por la mañana, ayudando a las faenas propias de la casa, como limpieza de habitaciones, lavado, planchado y cuidado de la ropa, fregado de la vajilla, condimentación de los alimentos, cuidado de los niños, etc, contribuyendo a aligerar la penosa y variada tarea que ha de pesar sobre la madre de familia numerosa y con limitados recursos.

Segundo: Solo serán destinadas a estas labores, las cumplidoras que voluntariamente lo soliciten sin que tengan que realizar durante el Servicio Social mas trabajo que el de las tres horas diarias indicadas.

Tercero: Toda madre de familia que tenga dos o más hijos, o algún enfermo no contagioso, cuente con ingresos familiares mensuales inferiores a doscientas cincuenta pesetas, podrá solicitar del Servicio Social, la ayuda que precisa.

Cuarto: El ama de la casa podrá en todo momento pedir que deje de prestar servicio en la misma alguna de las cumplidoras que se le haya asignado, sin que necesite indicar las razones en que se funda. Sin embargo, se rogará las indique por si mereciera ejemplar sanción.

Quinto: Los Departamentos Provinciales de Organización del Servicio Social llevarán Registro de los hogares que hayan atendido, quienes estuvieren dispuestas a ello.

Por Dios, España y su Revolución Nacional-Sindicalista.
Valladolid 11 de Mayo de 1938.
¡Saludo a Franco! ¡Arriba España!

Delegación provincial

Se han recibido en esta Delegación provincial con destino a los distintos comedores de esta capital los siguientes donativos:

Don Juan Villodre, un queso y seis kilos de guisantes; la «Flor de Levante», un obsequio de helado para todos los asistidos en el comedor número 2, (Margaritas); el niño Rafael Ruiz Morales, para celebrar el día feliz de su Primera Comunión repartió entre los niños de nuestros comedores una abundante cantidad de caramelos, para cuya adquisición empleó los regalos en metalicos que recibió por dicho motivo.

Gremios de alimentación

Por el presente se cita a todos los camaradas, sean o no asociados, a la reunión que tendrá lugar en el día de hoy miércoles, a las veinte horas y treinta minutos, en el local de la Cámara de Comercio—Gran Capitán, 35—para dar a conocer asuntos de Abastos y otros que muy directamente afectan a estos gremios, rogando la puntual asistencia.

Por las Juntas Directivas, presidentes, Abel Jiménez y Manuel Polonio. Secretario: Alfonso Lorente.

Saludo a Franco: ¡Arriba España!

Inspección Profesional de Primera Enseñanza de Córdoba

CONVOCATORIA

El Excmo. señor ministro de Educación Nacional ha firmado una Orden mediante la cual se convoca la celebración de un curso de Orientaciones Nacionales para la Educación Primaria, cuya apertura se celebrará el día 1 del próximo mes de Junio. Dicho curso durará treinta días, celebrándose en régimen de internado; debiendo pagar cada maestro asistente, ciento cincuenta pesetas. Podrán acudir al mismo los maestros no sujetos a expediente o propuestos para confirmación y no comprendidos en quintas movilizadas.

Las solicitudes de admisión al curso, dirigidas al Ilmo. señor jefe del Servicio Nacional de Primera Enseñanza, deberán presentarse ante esta Inspección, hasta el día 24 del actual, indefectiblemente; fecha en que se cierra el plazo de convocatoria.

Córdoba 17 de Mayo de 1938.—Segundo Año Triunfal.—La Inspectora-Jefe, Francisca Montilla.

En la capital de Méjico y en otras ciudades de aquel Estado se han celebrado manifestaciones antibritánicas

Actos de confraternidad luso-hispana

Valencia de Miño 17.—Con motivo del reconocimiento del Gobierno de Franco por Portugal, en todos los pueblos fronterizos se han celebrado actos de confraternidad luso-hispana.

Los milicianos rojos matan en territorio francés a un coronel de Carabineros

París 17.—En los Pirineos orientales se ha cometido un crimen. El coronel de Carabineros de Figueras, Amadeo Gómez, intentó pasar la frontera y los milicianos rojos que lo seguían, hicieron fuego cuando ya se hallaba en territorio francés, causándole la muerte.

Las autoridades francesas han abierto una información que seguramente se resolverá como otras análogas.

Pésames por la muerte de Cabanellas

Burgos 17.—Con motivo de la muerte del general Cabanellas, se han recibido sentidos telegramas de pésame cursados por personalidades de distintos países aietos a la España de Franco.

Manifestaciones antibritánicas en Méjico

Méjico 17.—Anoche se verificó en esta capital una manifestación de protesta contra Inglaterra.

Se tienen noticias de que en otras capitales se han celebrado manifestaciones análogas.

El consulado de Inglaterra está custodiado por un fuerte destacamento de policía.

El ministro de la Gran Bretaña marchará mañana a Londres.

Venezuela se retira también de la Sociedad de Naciones

Ginebra 17.—Se asegura que Venezuela, siguiendo el camino marcado por Chile, abandonará muy en breve la Sociedad de Naciones.

La Prensa suiza, comenta este hecho y se muestra preocupada por que todos los países de la América del Sur, se van mostrando indiferentes ante la obra del organismo ginebrino, cuya eficacia es cada día menor.

La modificación del Gabinete inglés

Londres 17.—La Prensa, comentando la última reorganización del Gobierno británico, acoge con simpatías las sustituciones practicadas y expresa su satisfacción por que en el Gobierno solo haya quedado seis lores.

La potencialidad del eje Roma-Berlín

Berlín 17.—La Prensa alemana, comentando los últimos discursos del Führer en Génova y del Duce en Florencia, pone de relieve la potencialidad del pacto germano-italiano, que garantizará la paz europea.

Funerales por el general Cabanellas

La piadosa Congregación de Santiago Apóstol, Patrón de España, ha tomado el acuerdo de costear unas honras fúnebres por el alma del general don Miguel Cabanellas Ferrer, teniendo en cuenta que ha sido jefe de Estado y pertenecía al arma de caballería, de la que es igualmente patrón el titular de la Cofradía.

Loa funerales se celebrarán el día 21, a las diez de la mañana, en la parroquia de Santiago.

Asistirán al acto las autoridades.

Compañía de ferrocarriles de M. Z. A.

Relación de vagones existentes en la estación de Córdoba con mercancías pendientes de descarga.

Hospital Antituberculoso, 1; señores Barrera y Luque, 2, y don Carlos Saenz, 1.—Total, 4 vagones.

Córdoba 17 de Mayo de 1938.—Segundo Año Triunfal.

Azaña se ha mudado

Toulouse 17.—Comunican de Barcelona, que Azaña ha dejado ya el Palacio residencia de Pedralbes y se ha instalado en la finca «La Barata» del término de Tarrasa.

Le acompañan en su nueva residencia Francisco Sagraña, su secretario político, que fué condenado a muerte por los tribunales rojos.

La escolta de Azaña compuesta de mil hombres catalanes, ocupa un amplio local cerca de Tarrasa.

El dinero en la zona roja

Perpignan 17.—En Barcelona se ha publicado el balance último del Banco de España de la zona roja, que arroja el siguiente resultado:

Billetes corrientes de garantías puestos en circulación, 9.212.063.665 pesetas.

Francia adquiere aviones en Norteamérica

París 17.—Oficialmente se ha confirmado, que el ministro del Aire francés ha ordenado la compra de cien aviones americanos, ante la dificultad de adquirirlos en Francia por dificultades en el tráfico de las fábricas francesas.

Los comunistas mejicanos

Méjico 17.—Esta mañana, un numeroso grupo de estudiantes comunistas llegó hasta la Universidad, intentando obligar al rector a dimitir inmediatamente su cargo.

Se entabló una lucha entre estudiantes y policías, resultando muchos contusos.

Se practicaron numerosas detenciones.

Mussolini regresa a Roma

Roma 17.—Hoy, a las ocho de la mañana, llegó a Roma el tren especial que conducía a Mussolini.

Este fué recibido por el conde Ciano, varios ministros, autoridades jerárquicas del partido nacional-socialista y un inmenso gentío que le aclamó con entusiasmo delirante.

Traspaso de negocio

Acordada la disolución de «La Cordobesa-Ultramarinos», S. A., la Junta liquidadora anuncia a quien pueda interesarle el traspaso del negocio o venta total de todas sus existencias y enseres, oyendo proposiciones hasta el 21 del mes actual.

Domicilio social: Plaza de Capuchinas, número 42.

Los Estados Unidos surten también de aviones a Inglaterra

Nueva York.—Se sabe por fuentes de verdadera solvencia, que las fábricas de aviones de los Estados Unidos de América, se dedican intensamente a la fabricación de aparatos que necesita el Gobierno británico para el rearme.

Las negociaciones anglo-turcas

Lisboa 17.—El pasado lunes terminaron las negociaciones entre Inglaterra y Turquía. El Gobierno inglés concederá un empréstito al Gobierno de Ankara, para las obras necesarias en el puerto del Mar Negro.

Miaja ha sido sustituido en el mando del Ejército rojo de Levante

Barcelona 17.—Anoche se hizo saber que el coronel Edmundo Casado sustituye a Miaja en el mando del Ejército rojo de Levante.

El Gobierno rojo ha dado como fundamento de ello, que Miaja, como general en jefe de cinco Cuerpos de Ejército, tenía sobre sí muy graves responsabilidades y además se hallaba muy fatigado por el mucho trabajo que sobre él pesa.

Casado parece que mandaba algunas unidades en el Ejército rojo del Sur de España.

Entre las sanciones establecidas para los comerciantes que aumentan sin motivo justificado el precio de los artículos, figura la de encarcelamiento. No lo olviden los que ponen su egoísmo por encima de los sagrados intereses de la Patria.

AGUILAR

BANDO

Para prevenir las enfermedades gástricas, tan frecuentes en esta época del año, el señor alcalde, de acuerdo con la Junta local de Sanidad, ha publicado un bando recomendando a los vecinos de esta población hiervan el agua que hayen de beber, se abstengan de consumir toda clase de legumbres y hortizas que no estén cocidas y procedan a ponerse la vacuna antífúlica, lo que se hará gratuitamente a todos aquellos que posean cartilla de Beneficencia.

El Corresponsal

SE ARRIENDA establecimiento de bebidas acreditado, sitio céntrico. También se precisa un dependiente. Razón: San Zoilo, 4, Córdoba.